着力推进校园文化建设  争做一名合格党校教师
——在全校教师培训班上的讲话
常务副校长  王建中
（2014年7月10日）
同志们：

校委会研究同意在暑假前一周举办这次全校教师培训班，主要目的是为大家搭建一个平台，一个如何在坚持党校姓党的前提下做一名合格党校教师的学习讨论平台。这次培训班的内容和形式，是根据我校教师队伍建设的实际需求和有关培训规定确定的。教务部门和组织人事部门在课程设计与具体组织方面动了心思下了功夫。安排邀请的几位专家教授，层次高、经验多，政治方向把握准确，业务传授精辟实用。相信大家认真听讲认真思考之后，一定会有不少启迪和触动。这也正是校委会和广大教师同仁们期望看到的效果。希望各教研部门安排专门时间，继续深入讨论交流，不断为统一思想认知、提高整体教学水平作出努力。
党校姓党，对于党校人来讲，是一个永恒的课题！我理解，坚定地做到在党信党爱党护党，这是一个最根本的要求；紧跟党的部署，阐释党的理论，表达党的声音，践行党的宗旨，服务党的工作大局，这既是党校特色的突出体现，也是身为党校人最基本的职责。而这个根本要求和基本职责，则更是一名合格的尤其是优秀的党校教师必备的政治素质！

说到素质问题，大家都能够体会到，这不是一朝一夕可以养成的，也不是可以一蹴而就的。特别是教师队伍整体素质的提升，更是一个长期的命题。然而，由于广大教师队伍承担着党校日常教学、科研、咨政等重要中心任务，是党校职能的直接体现，教师强，则党校强！因此，这项命题又是紧迫的，不能有一丝拖延或者滞后。经过全校多年的共同努力，应该肯定地说，目前我校教师队伍的整体素质、能力、水平还是比较高的，在完成省委省政府部署的重大教育培训任务方面做出了显著成绩，发挥了重大作用。但是，实事求是地讲，我们教师队伍中也存在一些与党校姓党的职能定位和党校人使命职责不相符合的现象，有的行为甚至在一定范围里还造成不好的反响。当然，在这里这样说，并不是表明在管理、行政、后勤、服务等方面就整齐划一、至善至美。因为是教师培训班，是全校教师难得全体参与的集体活动，所以就主要说说教师队伍建设的事情，这也是校委会的意见。
大家都知道，校委会把今年确定为校园文化建设年，专门发文作了安排部署，还分解了目标任务。可以说，这是有很强的针对性和目的性，就是要坚持不断地提高全体党校人的整体素质，共同努力打造一种团结和谐、从善向上的工作学习生活环境，也即校园文化氛围，以期全面提升办学核心竞争力，突出发挥好主阵地、主渠道、思想库、宣讲团的重要作用。下面，我就按照校委会的命题，就如何着力推进校园文化建设，争做一名合格党校教师讲几点意见，供大家参考。

一、深刻理解党校校园文化建设的指导思想及其特点
对于校园文化，有着不同的理解和认知。由我们在座的老师讲授的话，可能也有不同的表述。我查阅了一些资料和教科书，归纳为两个方面：从广义上讲，校园文化可以说是校园里的一种不成文的规则，可以说是一种思维习惯和处事习惯；从狭义上讲，是指在一定的文化大环境的影响下，经过学校领导班子的长期倡导和全体教职工的积极创造、认同并参与实践所形成的关于学校的整体的价值观、信念体系、行为准则、道德规范、管理风格以及工作学习生活习惯的总和。
管理经济学有一种说法，三流企业靠能人，二流企业靠制度，一流企业靠文化。我们暂且不讨论这种说法的绝对的对与错的问题，也不具体分析三者的关联关系，但是，其中可以看出确实把文化提到一个很高的高度。我理解，这还是有一定道理的。因为文化本身就是一种功能强大的实力表现，或者说是内涵极其丰富的软实力，它是共同努力实现组织目标的根本性保障。
党校的性质、使命、任务、体制决定了党校是一所学校，但是又不同于普通国民教育学校。因此，党校校园文化也就不可能与普通国民教育学校相同。党校校园文化建设要有自身鲜明的指导思想及其特点。
锤炼党性是推进党校校园文化建设最重要的指导思想。一方面这是由党校姓党的科学定位决定的。“党校是党直接兴办的学校，必须以党的旗帜为旗帜，以党的意志为意志。不管形势和任务怎样变化，党校姓党的原则绝不能变，忠诚于党的立场绝不能变。”党校的性质、地位和作用决定，党校是与党的兴衰成败紧密联系在一起的，是为立党、兴党、强党而建立而工作的，是为党的事业的发展而建立而工作的，因此，党校只有姓“党”，才能保证党校正确办学方向。另一方面这是由党校是党性锻炼的熔炉的职能作用决定的。“党校是在党委领导下，培训各级领导干部，培养理论骨干，学习和研究马列主义、毛泽东思想、中国特色社会主义理论的重要阵地，也是干部增强党性锻炼的熔炉”。这就是党校的历史地位和神圣职责。党校是党员干部党性锻炼的大熔炉，党性锻炼是党校的核心课程，是党校教育培训的鲜明特色和最大优势，是党校姓党原则的集中体现，党性教育贯彻在党校教学环节的全过程。党校的职能作用和肩负的党性教育和党性锻炼的重要任务决定了党校的校园文化建设必须把锤炼党性作为其最重要的指导思想。
自我完善是推进党校校园文化建设最具特色的鲜明特点。一个政党从成立到成熟再到壮大，一个执政党能力不断提升，地位永久巩固，不是靠神仙的施舍，不是靠党外人的指点，而是完全靠着党的强大的自我修正自我完善自我革命的秉性与特质。中国共产党93年的风雨历程完全证实了这一点！那么，党所直接兴办的党的学校的校园文化，理所当然而且有能力秉承这种特质。一方面，作为党校校园文化的内容体系，有个不断校正完善提炼的过程。另一方面，作为一名党校人，理应在打造党校校园文化的自始至终，自觉、自责、自省、自重，而不仅仅是靠制度的硬性约束，靠纪律的强制执行，更不能靠其他单位的不良微词，靠受训学员的投诉反映。因此，党校校园文化是依仗我们每个党校人持续不断地自我完善的一言一行来营造成功的。也只有我们每个党校人，或者说是绝大多数党校人，都能够时刻检点并且及时端正我们自己的思维、处事、工作、学习、生活方式的时候，也就是我们党校校园文化基本形成的时候。
二、全面落实我校校园文化建设的部署要求

经过反复征求各方面的意见，我们校园文化建设的总体要求确定为讲党性、重师德、精业务、正作风。这四句话的表述也许还不够精准，但是就目前情况来看，还是基本上涵盖了我们党校的性质和特点要求。校委会研究把今年作为校园文化建设年，实际上就是想从今年开始，我们校园文化建设有了目标有了方向。当然，按照部署要求，今年还要有许多起步的具体事情要做。借这个机会，结合我校教师队伍的实际情况，我讲讲这四个方面的基本要求，与大家共勉。

 “讲党性”，就是要以在党言党、在党信党、在党爱党为己任。党校姓党。党性是我们的生命、是我们的优势、是我们的特色。作为党校的教师，我们应该是党的方针政策的坚实宣传者、党的创新理论成果的坚定弘扬者、党的崇高地位的坚定拥护者、马克思主义阵地的坚强守护者。失去这些，我们将失去存在的实际意义；做不到这些，我们就没有做党校教师的基本资格。当然，讲党性也并不是强求每个人都变成“完全无我的圣人”，而是希望我们每个人都能超越个人好恶的考量，遵从党的召唤，传达党的意志，占领统一思想的高地，去追求更高层级的人生意义。我们党校教师的党性修养，不仅仅关系着个人的形象，在很大程度上，关系着党校的形象，关系着党校的长远发展。我们讲党的理论，讲党的路线方针政策，讲的好，来参加培训的学员就会认可，就会信赖和支持我们的工作，就会收到应有的效果。讲的不好，甚至讲偏了讲歪了，就有可能成为众矢之的，犯了众怒。因为，不仅仅是我们要始终不渝地以坚持党性为己任，还有一个方面的原因就是，我们讲课的对象不是懵懂中学生，不是年轻大学生，而是各级领导干部。他们不但有实践经验有专业领域知识和信息，更重要的是他们也有较强的政治鉴别力，有较强的党性原则。给人一升，自己至少要有一斗。因此，我们的政治理论水平、政治思想觉悟、党性原则水准，自然要更高更强更硬才行！这也是我们把讲党性列在校园文化内容之首的因素之一。
“重师德”就是要以学为人师、行为示范、教行合一为遵循。“崇德”既是为人之本，也是中国历代知识分子的精神追求所在。师德是教师和一切教育工作者在从事教育活动中必须遵守的道德规范和行为准则，以及与之相适应的道德观念、道德情操和道德品质。“人无德不立，师无德不行”。“教书者必先学为人师，育人者必先行为人范”。“师爱为魂，学高为师，身正为范”。师德，是教师工作的精髓要义。没有道德自律和精神升华，我们将会失去为师最珍贵的东西。习近平同志在同北京大学师生座谈时指出：“一个人只有明大德、守公德、严私德，其才方能用得其所。”如果说这些是对各类教师而言的话，特别是对于党校重地来说，更是如此。因为我们的师德内涵里面还包括着党校教师的特殊成分与要求。因此，我们一定要明执政党地位巩固和加强之大德、守国家利益和党校荣誉之公德、严个人一己私利之私德，不断提升思想境界，潜心研究理论学术，正确对待身外名利，争修师之德，争为行之范，努力做身为党校教师之师范，做全体职工之师范，做各类学员之师范，做家里家外之师范。有句老话说得好，君子爱财，取之有道。春秋时期齐国的晏子对于物质利益获取的观念是，“正德以幅之，谓之幅利”。面对种种利益的考验和诱惑，自己该不该获取，应该获取多少，不仅仅是以付出多少为标准，更需要用道德、用伦理来衡量、取舍。不贪多、有节制，则为福，反之则百害而无一利。失去了贞操，突破了底线，斤斤计较，遇事说钱，不仅损害了党校教师的名分，还会被大家嗤之为俗不可耐。这与我们党校教师的师德内涵与天职责任相去甚远，也与我们期望的校园文化所不能相容。总之，从实践的角度看，以学为人师、行为示范、教行合一为遵循，才会对我们的培训对象，即各级党员领导干部产生更加深远的正面影响。这也正是我们党校教师师德的根本所在。
“精业务”就是要以爱岗敬业、勤学善学、实践创新为目标。身为教师，我们的业务就是传道授业解惑。精业务，就是要有较高的学术水平和专业素养。对一名党校老师来说学术水平和专业素养显得尤为重要，因为我们是直接面对领导干部的教育者。现在的领导干部知识结构完备、理论素养很高，实践能力较强，对很多现实问题看得比我们准、研究得比我们深。来党校学习，他们往往是带着问题来的，学习也是以问题为导向的，对于一些难点热点问题往往会“打破沙锅问到底”，寻求理论解释。这就要求我们教师要确实做到围绕中心，服务大局，不断更新充实自己的学识，开阔自己的理论视野，努力提升自己的学术水平和科研能力，先人一步，高人一筹，做一名真真切切的、学术水平过硬的执政者之师。在这里，首先有个态度问题。爱岗才可能敬业，敬业才可能负责，负责任就会有个积极努力的态度。我们的工作岗位就是党校教师，神圣而光荣。如果你不喜爱这个岗位，我们可以做思想工作，做通了，态度就会发生变化，做不通，你要另谋高就，我们会开绿灯的。我们说，态度决定一切。就是因为一个人对待工作的态度，直接影响工作责任心，进而影响到工作能力和水平。在下面我听到咱们一些干部说，党校干部是“出生入死”啊。虽说是句玩笑话，但如果真的抱着这种消沉的工作态度，就是干到退休也干不出个所以然来。有句古话说得好，“临渊羡鱼，不如退而结网”。其实每一份工作都是一座宝贵的钻石矿，也是一个人施展自己才能的好舞台，只要脚踏实地静下心来做、用心去做，定能有所收获，这才是不变的真理。其次，有个方法问题。我这里主要说的是思想方法。东拼西凑写文章，网上抄袭上讲台，有的同志以这种方法来备课讲课，还振振有词沾沾自喜。实际效果呢？一为稍有学识的人所不齿，二将自己学术的匮乏暴露无遗。“学而不思则罔，思而不学则殆”。我考虑，一方面应该耐得住清贫寂寞，多学深学博学，学而思，思而炼，不断夯实自己的理论功底，进而归纳总结提升，揉汗水与智慧为一体，形成自己独到的见解和过人的水平；另一方面，扑下身子深入其中，抓紧抓好科研项目的开发与深化，以优异的科研成果体系充盈理论功底和学术水平，以厚重的理论功夫和学术造诣，满怀信心地走向三尺讲台，其传道授业解惑的实际成效，自然是不言而喻。再次，有个正确处理党校专题讲授与学科专业关系问题。关于这个关系问题，中央党校教育长王东京教授昨天上午已经阐释的比较清楚了，我在这里就不再赘述。只说一句话，学科建设很重要，学术专业素质是讲好理论问题与热点专题的必要前提和坚实基础！
“正作风”就是要以谋事要实、创业要实、做人要实为准则。作风建设是党的建设的重要内容。俄国作家契诃夫有言：“蚜虫吃青草锈吃铁。”作风不正，各种歪风邪气就会如蚜虫一般蚕食我们党的执政之基，如锈斑一样腐蚀我们共产党人的灵魂思想。新一届党中央做出了“八项规定”，这正是全党上下端正作风的一个切入口和动员令。作为党的直属学校，作为党校的教研人员，我们理应在正作风上狠下功夫，传承党的优良作风，遵守党的各项纪律，做一名新时期合格的党校人。在思想作风方面，我们始终要坚持把实事求是的校训作为核心要求，入脑入心，身体力行。要努力保持追求真理、修正错误的勇气和智慧，要继承发扬谦虚谨慎、不骄不躁的思想作风，求真务实、勇于拼搏。要力戒弄虚作假、沽名钓誉，力戒推诿扯皮、不负责任，力戒因循守旧、不敢创新，力戒惯性思维、无所作为，更要杜绝损害党的形象和党校形象的行为发生。要洁身自好，也要在不良倾向和言行发生时敢于出口相劝、出手相拦，共同维护组织的统一和集体的荣誉。在工作作风方面，我们要遵守规章制度，严格工作纪律，明晰奖惩机制，提高办事效率。一个有朝气有活力有正能量的团队，决不允许拖沓松懈、自由散漫。党校重地，尤其如此。做事如同做人，课堂就是战场。中央党校业已形成的校园文化提示我们，在党校还能出现随意调课、不遵守教学计划吗？还能出现无故旷会、不参加集体活动吗？还能出现以个人成见对抗组织纪律吗？希望我们每一名党校人在规章制度面前，在校园文化熏陶之下，不会出现类似情况。另外，在这里还要提出一点，就是执行力问题。这既是一个思想作风问题，也是一个工作作风问题。加强组织纪律性，强化贯彻执行力，统一认识、高效行动，才能够实现组织目标，维护集体荣誉，落实个人利益。在生活作风方面，我们要坚守艰苦奋斗的优良作风，发扬延安精神，继承党校传统，一颗红心，两袖清风，勤俭办学，勤俭办事。在条件许可的情况下，我们完全可以盖新楼、更新设施。但是更为重要的是，在现有条件下，我们也应该也能够涌现出更多的精品课程、更多的科研成果、更多的咨政参考！这是一种作风，更是一种精神！在这里，我想与大家分享李商隐咏史诗里的几句话：“历览前贤国与家，成由勤俭破由奢。何须琥珀方为枕，岂得真珠始是车。”勤俭、淡泊，管住自己，管住家人，这是中华民族的传统美德，也应当是我们党校人的行为自觉。希望大家思之行之。
三、共同营造党校校园化建设的良好氛围 

我们在校庆80周年之际深入开展校园文化建设，意义非常重大。这决不是一时的思想冲动，也不是权宜之计，更不是作秀，而是为适应党校发展趋势和客观现实要求的必然选择，也是破除惯性思维、惰性思维，紧跟新形势、形成新共识、营造新环境的内在要求，更是增强我们每个党校人价值认同感、履行党校职责使命感和谋求党校发展成就感的根本所在。当然，校园文化的建设与形成，需要我们全体同仁的积极参与，更需要充分发挥高学历高素质教师骨干力量的表率作用 。关于这个话题，我讲以下三点。
一是求认同达成共识。当前，中央所积极倡导推行的社会主义核心价值观，无疑是对社会文化共识的确切表达。当下，校委会提出加强校园文化建设，就是我们践行社会主义核心价值观的实际举措。通过开展校园文化建设，消除思想紊乱与文化浮躁，求得社会认同和价值认同，切实把大家的思想统一起来，达成对我校校园文化内涵的共识，这对于不断形成校园文化的向心力与凝聚力，建设师德高尚、业务精湛的高素质教师队伍，必将起到巨大的推进作用。达成思想共识，就是要始终绷紧“党校姓党”这根弦，始终牢记我们是党的人，是直接为党的事业在工作。我们不是普通教师，不是普通学者，因此，必须有更高的追求、更严的规范、更多的奉献。达成思想共识，就是要有舍小我为大家的思想境界，不能把眼光只盯在个人眼前利益得失上。要立志高远、淡泊名利，谋党校事业发展之大事，务名师专家之大实，集教学科研之大成。达成思想共识，就是要从每个人的一言一行做起，并且确实把校园文化变为行动自觉，决不能允许与校园文化格格不入的言行在党校校园内蔓延滋生。

二是聚能量形成合力。党校是我们大家共有的精神家园，只有凝聚大家的智慧和能量，形成上下联动、齐抓共管的整体合力，才能促进校园文化的加速形成。首先，从部门来讲，要对自身的职责和分工定位准确，不揽权、不卸责，各负其责、各尽其能。同时，要服务服从全校工作大局，在履行不同职能的过程中，互相支持、互相促进，心往一处想，劲往一块使。要坚决摈弃和克服放大了的个人主义，决不能因为部门内部小九九或者部门之间争夺小团体利益而贻误时局、影响整体工作推进。其次，从个人来讲，既然选择了党校，就要在党校岗位上认认真真踏踏实实履职尽责，并且在这个大集体中，互相理解、互相信任、互相支持、互相帮助，求同存异，搞好团结，奠定形成党校发展合力的坚实基础。同时，大家生活在这个集体中，必须遵守组织纪律和要求，做到自我约束、令行禁止。要坚决防止和杜绝集小团伙、搞小动作、记个人恩怨等影响整体团结与合力形成的不良行为。要加强正面教育与引导，要共同努力在校园内弘扬主旋律、释放正能量，真正在思想上行动上形成强大合力，为重大学术、科研、咨政成果的突破和获取，营造出良好的适宜环境。

三是谋发展获得共羸。“一荣俱荣，一损俱损”。没有党校建设的辉煌，就没有我们个人的成长进步，党校失去应有的熔炉阵地作用，砸倒了金字招牌，我们将只能作猢狲状。因此，获得共赢应该是我们每个党校人应有的理性选择，应该是我们每个党校人提升价值空间的智慧之路。谋求党校的长远发展，是我们每个党校人孜孜不倦、艰苦奋斗的价值追求。我们要牢固树立“主业”意识，“博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之”，按照“学术讨论无禁区、讲坛讲课有纪律”的要求，不断提升业务水平、专业素养和科研能力，为党校事业科学发展奉献聪明才智，在党校事业科学发展中赢得个人收获。值此，我们要提醒大家注意，对学校安排的教学科研任务能推则推，对已经争取到手的教学科研项目一推再推，反而只顾忙于应酬各类临时性讲座的行为，以及对外讲座标价格等个别现象，有损于我们党校的集体荣誉，有损于党校事业的整体发展，也有损于个人的声誉和名望，是得不偿失的。因此，我们有必要重温“大河有水小河满”的浅显道理，重申个人利益服从集体利益、宁愿克忍自己、不伤集体荣誉的团队精神和集体荣誉感。希望这些现象和行为在校园文化建设中，在规章制度约束下，销声匿迹，不再出现。
同志们，实干兴邦，实干兴校、实干兴己！党校的发展离不开大家的智慧和力量，离不开大家的努力和勤勉。我相信我们只要按照“讲党性、重师德、精业务、正作风”的总要求，全面提升校园文化建设水平，扎扎实实开展各项工作，坚持不懈做下去，就一定能够实现不断打造党校发展升级版、再塑党校新形象的现阶段目标，就一定能够把党校建设成风清气正、成果满誉的一流学府。 

我今天就讲到这里，谢谢大家！ 

PAGE  
- 13 -

